

• 护理研究 •

青少年近视的主要影响因素及护理干预价值探讨

余雪辉

东山县医院 福建漳州 363400

【摘要】目的 评价青少年近视的主要影响因素及护理干预价值探讨。**方法** 研究资料选取时间范围是 2022 年 10 月 -2024 年 3 月，从我院收治的青少年近视患者中抽出 88 例为研究主体，所有患者均进行问卷调查，统计其近视的影响因素，根据临床护理模式的不同分组，对照组实施常规指导，观察组提供针对性护理干预，分析两组青少年的视力恢复情况、用眼知识的掌握度。**结果** 干预后观察组青少年的视力恢复水平明显高于对照组，差异有统计意义 ($P<0.05$)；观察组青少年对健康知识的掌握度显著高于对照组，统计差异有意义 ($P<0.05$)。**结论** 诱发青少年近视的原因多种多样，日常加强针对性干预，普及护眼知识，规范青少年的用眼行为，能保证青少年近视概率降低，值得临床采纳。

【关键词】 青少年近视；主要影响因素；护理干预

【中图分类号】 R473.77

【文献标识码】 A

【文章编号】 1009-4393 (2024) 19-156-02

随着社会的发展和科技的进步，近视已经成为当今青少年普遍面临的健康问题之一，近视不仅影响了青少年的视力健康，还可能对他们的学习、生活和未来产生深远的影响，因此，了解青少年近视的主要影响因素以及有效的护理干预措施显得尤为重要。青少年近视的主要影响因素之一是遗传因素，家族中有近视患者的青少年更容易患上近视，遗传因素决定了一个人的眼球形状、角膜曲率等生理特征，从而影响了视力的发育^[1]。此外，现代社会中，青少年长时间使用电子产品、过度用眼、缺乏户外活动等也是导致近视的重要因素，电子产品的普及使得青少年长时间处于近距离用眼状态，加重了眼睛的疲劳和视力下降^[2]。为了有效预防和减轻青少年近视现象，必须要明确其主要影响因素，并采取针对性护理措施干预，才能确保青少年的视力健康。为此，选定我院近视青少年展开研究，分析其近视的影响因素，并探讨针对性护理的干预价值。

1 资料与方法

1.1 一般资料

研究时间为 2022 年 10 月 -2024 年 3 月，选取对象为我院就诊的近视青少年，收集 88 例按照护理模式的不同分配，对照组 44 例，男女性别比例 24:20，年龄 10-17 岁，平均 (13.52 ± 2.69) 岁，近视时长 5 个月 -7 年，均值 (3.38 ± 0.37) 年；观察组 44 例，男女性别比例 23:21，年龄 10-18 岁，平均 (14.01 ± 2.73) 岁，近视时长 6 个月 -7 年，均值 (3.39 ± 0.38) 年。上述 2 组资料的差异无统计学意义 ($P>0.05$)，具有可比性。

1.2 方法

采用自制的问卷调查表收集研究对象的一般资料，包括年龄、性别、家庭经济状况、父母近视情况等；询问并了解青少年的用眼习惯，包括学习时间、使用电子设备时间、读写姿势、眼保健操情况等；随访和观察青少年的生活方式，包括户外活动时间、睡眠时间、饮食习惯等。统一配合检查裸眼视力和矫正视力。

对照组青少年提供常规指导，定期视力检查，发放青少年视力保健手册，日常督促和提醒青少年科学用药，坚持眼保健操等。观察组开展针对性护理干预，具体措施：

(1) 健康教育。详细向患者及家属讲解近视的发生原因、危害以及预防措施，发放有关眼部保健的宣传资料，如小册子、海报等，并定期组织近视防治知识讲座，邀请专业医生进行讲解，或利用多媒体资源，如视频、动画等，生动形象地展示正确的用眼方法。(2) 用眼指导。教导患者正确的用眼姿势，保持眼睛与书本或屏幕的适当距离，提醒患者每用眼 1 小时左右应休息 10-15 分钟，可以闭目养神、远眺或进行眼部按摩，学会劳逸结合。鼓励患者遵循用眼法则，即每 20 分钟看远处 20 秒，以减轻眼睛疲劳，在日常阅读、写作、使用电子设备时，保持桌椅高度合适，定期清洁和消毒眼部用品，如眼镜、眼罩等，以防止感染，确保光线充足、柔和，避免强光或弱光刺激。(3) 饮食指导。制定个性化的饮食计划，建议患者多摄入富含维生素 A、B、C、E 的食物，如胡萝卜、南瓜、菠菜、橙子、猕猴桃等，增加富含叶黄素和玉米黄素的食物摄入，如玉米、蛋黄、南瓜等，这些营养素对眼睛健康有益。另外控制甜食和辛辣刺激性食物的摄入，因为过多的糖分和刺激性物质可能对眼睛产生不良影响，多提醒患者饮水，以维持眼睛的湿润。(4) 户外活动。鼓励患者每天参加户外活动，时间不少于 2 小时，户外运动项目可推荐散步、跑步、打球、游泳、骑自行车等，注意在户外活动时要佩戴太阳镜、帽子或遮阳伞保护眼睛，避免阳光直射。(5) 定期复查。告知患者定期到医院复查视力的重要性，根据医生的建议调整治疗方案，为青少年建立电子档案，记录视力变化情况，以便及时发现问题并采取相应措施。每次复查前提醒患者在携带之前的检查报告和病历，以便医生进行对比和评估。(6) 心理支持。多关注患者的心理状态，鼓励患者积极面对近视，树立信心，配合治疗和护理，优化患者的学习和生活环境，必要时提供心理咨询或支持，帮助患者适应近视带来的生活变化，及时发现并解决因近视可能导致的焦虑、自卑等情绪问题。

1.3 观察指标

用视力筛查仪检测青少年裸眼视力和眼屈光度的变化。

用自行涉及的问卷调查表统计患者对用眼防护知识的掌握情况，满分 100 分，结果为完全掌握、部分掌握和未掌握。

1.4 统计学方法

以统计软件 SPSS25.0，用率 (%) 表述计数资料，检验用 χ^2 ，用 $(\bar{x} \pm s)$ 表述计量资料，行 t 检验， $P<0.05$ 为差异有统计意义。

作者简介：余雪辉（1978.02.21-），女，汉族，福建东山，大专，中级，研究方向：眼科护理。

2 结果

2.1 视力恢复水平比较

干预前的视力水平差异无意义，干预后观察组患者的视

表 1：视力恢复水平比较 ($\bar{x} \pm s$)

组别	例数 (n)	裸眼视力		屈光度 (D)	
		护理前	护理后	护理前	护理后
观察组	44	0.28±0.05	1.16±0.32	-0.75±0.11	-0.58±0.22
对照组	44	0.27±0.04	0.92±0.23	-0.78±0.12	-0.31±0.15
t		1.036	4.039	1.222	8.122
P		0.303	0.000	0.225	0.000

2.2 健康知识掌握度对比

观察组患者对眼部知识的掌握度显著比对照组更高，统计差异有意义 ($P<0.05$)，见表 2。

表 2：健康知识掌握度对比 (n, %)

组别	例数	完全掌握	部分掌握	未掌握	掌握度
观察组	44	33	9	2	42(95.45)
对照组	44	28	7	9	35(79.55)
χ^2				5.091	
P				0.024	

3 讨论

近视的发病率在全球范围内呈上升趋势，尤其在青少年人群中更为明显，近视不仅会影响青少年的视力，还可能对其学习、生活和心理健康产生负面影响。因此，了解青少年近视的主要影响因素，并采取有效的护理干预措施，对于预防和控制近视的发生和发展具有重要意义。

影响青少年近视的主要因素包括：（1）随着社会的发展和科技的进步，青少年的学习压力越来越大，使用电子设备的时间也越来越长，长时间的近距离用眼会导致眼睛疲劳、调节紧张，从而增加近视的发生风险^[3]。（2）户外活动可以让眼睛接受更多的自然光照射，有助于调节眼睛的生长发育，减少近视的发生，然而，由于各种原因，如学习压力、安全问题等，青少年的户外活动时间普遍较少^[4]。（3）不正确的读写姿势会导致眼睛与书本的距离过近，增加眼睛的负担，从而容易引发近视^[5]。（4）遗传因素在近视的发生中起着一定的作用，如果父母双方或一方近视，子女发生近视的风险

会增加。

针对性护理干预能够向青少年及其家长普及近视的相关知识，指导青少年正确的用眼方法，培养良好的生活和饮食习惯，定期配合复查视力，全面提高他们的健康意识和自我保护能力，有助于预防近视的发生^[6]。如结果，观察组患者的视力改善水平和对用眼知识的掌握度均比对照组高。

综上所述，青少年近视的发生与多种因素有关，针对性护理干预可以有效预防和控制近视的发展，提高青少年的视力健康水平。

参考文献：

- [1] 刘森, 金星. 青少年近视进展的影响因素及其防控措施分析 [J]. 中国当代医药, 2023, 30(32):98-101.
- [2] 刘瑜. 个案管理的延伸护理服务在青少年假性近视患者中的应用观察 [J]. 黑龙江医学, 2021, 45(12):1282-1284.
- [3] 李乐, 程伟, 李丽娟, 等. 基于健康行动过程取向理论的综合护理对青少年近视患者的干预效果 [J]. 河南医学研究, 2022, 31(7):1330-1333.
- [4] 李淑玲, 刘春霞, 苏珮施, 等. 全方位护理干预在青少年近视中医治疗中的影响 [J]. 中医外治杂志, 2022, 31(2):116-118.
- [5] 董运婷, 魏承丽, 吕慧改. 全方位护理干预在青少年近视治疗中的影响 [J]. 内蒙古医学杂志, 2022, 54(7):887-889.
- [6] 吕岫蔚, 范亚南, 胡宇鑫, 等. 青少年近视患者用眼行为调查及家长护理服务需求影响因素分析 [J]. 实用临床医药杂志, 2023, 27(18):89-92.

(上接第 155 页)

重症昏迷患者，机体抵抗力差且经口气管插管后口腔处于持续开放状态，唾液生成减少、口腔黏膜干燥，口腔内微环境改变，致使病菌容易繁殖，继发口臭及口腔感染。因气管插管后患者口腔内有气管导管和牙垫的阻碍，传统的口腔护理棉球擦洗法，难以对患者口腔的上腭、舌面、颊部及牙齿的污垢、血迹进行彻底有效清洁，增加了口腔感染及并发症的发生率。造成患者口腔细菌下移或定植的因素较多，包括气管插管时可能将口腔中细菌带入下呼吸道，国内有报道气囊上滞留物中的病原菌与下呼吸道分泌物中的病原菌一致率达 62.5%。

本文对口腔护理方法进行改良，采用可吸引口腔护理刷替代棉球联合冲洗、擦洗与吸引的口腔护理方法，使黏附于口腔黏膜的微生物脱落而随着冲洗液吸出，能更彻底地清洁口腔内各部位的污垢及利于分泌物清除，保持了良好的口腔卫生，可有效预防及减少口腔感染等并发症发生。

应用改良式口腔护理对经口气管插管昏迷患者进行口腔清洁操作简便，安全。气管插管的导管前方有一气囊，操作前将气囊压力充气至 25~30cmH₂O，以保证气囊与气管壁密封，防止操作时误吸的发生。

综上所述，采用可吸引口腔护理刷对经口气管插管昏迷患者进行擦洗、冲洗和吸引相结合的口腔护理新方法，较传统棉球擦洗法更能彻底地清除黏附在舌面、上腭、颊部、口腔部及牙齿等各部位的污垢、血迹及分泌物，从而有效抑制细菌繁殖，减少口臭和口腔感染等并发症发生，对减轻患者经济负担，缩短住院时间，提高患者生活质量起到了重要作用。

参考文献：

- [1] 胡俊玲. 经口气管插管患者口腔护理中应用口腔冲洗加纱球擦洗法的效果观察 [J]. 中国医学创新, 2020, 7 (4) : 113-114.
- [2] 许红云, 陈小华. 冲洗法在经口气管插管患者口腔护理的临床效果研究 [J]. 中国医药指南, 2021, 7 (10) : 279-280.